

Мин
2-й
ПРИБАЛТИЙСКИЙ
ФРОНТ.
14.10.1944г.

М. Муровскому 87
Свердловский фронт
и в Москву *Ввсв 19.10.44*
НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
КРАСНОЙ АРМИИ

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ тов. ЩЕРБАКОВУ.

Щ
Мин
В дополнение к телеграмме № 26020 от 10.10.44 года доношу о результатах расследования зверств немецких захватчиков в освобожденном нашими частями лагере военнопленных в Саласпилс, что 18 километров восточнее города Рига.

В 1941 году немецко-фашистские захватчики в местечке Саласпилс организовали концентрационный лагерь, в котором постоянно находилось четырнадцать-шестнадцать тысяч военнопленных. Лагерь имел отделения для офицеров и для рядовых. Размещался лагерь в двух группах-бараках, на расстоянии двух километров друг от друга. Один из лагерей занимал территорию в длину два километра, в ширину один километр и другой - в длину семьсот метров и в ширину триста метров. Внутри лагеря имелись секции, отделенные ограждениями из колючей проволоки, снаружи они были обнесены двойным рядом колючей проволоки, внизу, кроме того, была установлена спираль "бруно". Ночью проволочные ограждения освещались специальными электрофонарями, установленными над проволочным ограждением, через каждые десять-двенадцать метров. На углах были установлены башни, на которых были установлены станковые пулеметы и прожекторные установки. Примерно в пяти метрах от внешнего проволочного ограждения, внутри лагеря тянулась предупредительная проволока. Военнопленные, проникавшие за нее, или подходившие к ней,

без предупреждения расстреливались часовыми с вышек. Снаружи лагерь патрулировался немецкими солдатами.

В лагере концентрировались военнопленные с центральных и северных участков фронта. Военнопленные жили в большой скученности. Немцы искусственно вызывали вспышки эпидемий сыпного тифа и дизентерии. Заболевших этими болезнями немцы расстреливали. Военнопленные сознательно морились голодом. В 1941 и 1942 годах военнопленные получали 150-200 граммов хлеба, выпеченного наполовину с древесной мукой, (перемолотыми древесными опилками). Выдавалось вначале поллитра и затем литр баланды, сваренной из затхлой ржаной муки с ботвой от кормовой свеклы. Военнопленные от такой пищи распухали и умирали. Смертность в лагере достигала 300-400 человек ежедневно. Вследствие большой смертности, сами военнопленные концлагерь в Саласпилс прозвали "Долина смерти".

Военнопленные офицеры немцами систематически уничтожались: В районе Саласпилс имеется несколько выкопанных экскаваторами рвов, которые были заполнены трупами расстрелянных и умерших военнопленных. Число уничтоженных в этом районе советских военнопленных по одним данным составляют шестнадцать, по другим - восемнадцать тысяч человек.

В 1943 году военнопленные этого лагеря были увезены неизвестно куда, а в Саласпилс из Риги был переведен лазарет военнопленных. Он делился на два самостоятельных отделения: туберкулезное и хирургическое. В туберкулезном отделении обычно имелось до тысячи человек, в хирургическом - до тысячи шестисот.

Все больные и раненые военнопленные, находящиеся в этих лазаретах концлагеря, были обречены на смерть. Выявлялись и немедленно уничтожались офицеры, коммунисты и евреи. Остальные, не получая медицинской помощи, имея рацион тот же самый, что и в концлагере (двести пятьдесят граммов хлеба с опилками и литр баланды), - умирали. Смертность в туберкулезном отделении ежедневно доходила до 20 человек.

Военнопленные-врачи Кабанов Яков Кириллович и Овсянников Иван Антонович заявили, что контролировавшие работу лазарета немецкие врачи Вульф и Маммэн требовали отравления тяжело больных военнопленных.

У военнопленных, находящихся в концлагере-лазарете, были отобраны все личные вещи. Им было оставлено нижнее белье и в качестве обуви деревянные колодки. Отопление помещений в лазарете-концлагере прекращалось ранней весной. В помещениях было холодно.

Комендант лазарета концлагеря обер-ефрейтор Обермут и приезжавшие в лагерь врачи, немцы Маммэн и Вульф всячески притесняли больных, за малейшую провинность лишали пищи целыми бараками. Так, врач-немец Маммэн однажды лишил пищи 120 больных военнопленных, живших в одном бараке, за то, что кто-то из больных совершил мелкую провинность.

Комендант Обермут избивал больных, не щадя никого. Он дважды до полусмерти избивал больную туберкулезом 48-летнюю женщину из города Остров Тимофееву Парасковью Тимофеевну.

Первый раз избивал за то, что она сказала, что голодно и ее неправильно оставили без пищи, а второй раз за то, что зимой она пожаловалась на отсутствие одежды.

В лазарете-концлагере для туберкулезных практиковалась продажа военнопленных местным кулакам для работ. За здорового и физически крепкого военнопленного кулаки-латыши платили немцам двадцать пять марок.

Чтобы скрыть следы своих злодеяний, немцы при отступлении взорвали, а затем подожгли оба концлагеря. Есть сведения о том, что часть трупов зверски умерщвленных и ранее захороненных немцы вырыли и сожгли.

Около тысячи трехсот - тысячи пятисот человек, главным образом больных туберкулезом и тяжело раненых, было освобождено 10 октября нашими частями. 11 октября 1944 года большинство больных и раненых переведено из района Саласпилс в тыл, все они обеспечены питанием, приняты меры по оказанию нуждающимся медицинской помощи.

Создана и работает специальная комиссия по выявлению зверств немцев в концлагере и лазарете в Саласпилс. По окончании работы комиссии донесу дополнительно.

№ 26021.

П И Г У Р Н О В.